

逆向而行“杀”病毒

——吕梁市天龙救援队赴河北志愿服务小记

□ 王瑞

“又要出队了,三个宾馆消毒。”1月27日晚上9:40,付建军发完这条信息就出队了。“刚刚回来”,再次与记者联系是28日凌晨0:05。

付建军是天龙救援队吕梁支队的一名队员,今年47岁,是队伍里年龄最大的一名队员,2017年3月加入天龙救援队吕梁支队,现任搜救二组组长。在山西天龙救援队刚刚发出赴河北消杀的招募信息时,他没有丝毫犹豫,在第一时间抢占名额,主动申请要到防控第一线去。

吕梁天龙救援队是提供无偿救援服务的民间公益性社会团体,一直致力于为本市及周边地区提供户外救援、灾难救援,组织各类大型公益活动。

1月17日,付建军与另一名队员高艳飞,整理好消杀设备和所需物资,沟通对接办理好通行手续并做完核酸检测后,出发奔赴太原,与山西队员一行15人一起奔赴河北,18日到达此次消杀任务目的地——河北省新乐市。

短暂休整后,当日17:30,队员们立即奔赴新乐市御华名府小区,对1200户、4万平方米的居民区进行消杀处理。

队员们认真调试设备,仔细配比消毒药剂,身上背负重达30公斤的防护、消杀设备,徒步走遍社区的每个角落,对人员接触较多的重点部位认真进行消杀,确保社区消毒防控无死角。

“今天去了20多个村,挨门挨户进行消毒取样,早上7:10分吃完早饭就出发,回来就晚上7:00了,吃了晚饭后回到住所,刚给你发了信息就又出队了,几乎每天晚上都有任务。”付

建军在电话里缓缓说。

连日来,根据当地疫情防控指挥部安排部署,救援队每天都奔波在防疫消杀的路上。在疫情高风险的医院里,在转运疑似病例的汽车的,在出现确诊病例的小区里……只要有消杀任务,队员们都义无反顾地“逆行”而上,半夜常常还要协助搬搬物资。

“去的时候只带了一身衣服,脱掉防护服时,衣服都被汗水浸湿了,延迟归期后,衣服又不能寄过来,只好晚上洗了早上穿。”付建军说。

鉴于形势需要和消杀工作实际,原本一个星期的计划临时被打乱。在和山西红十字协会沟通协调,并征求队员们的个人意愿后,大家一致决定再多留一个星期,继续进行志愿消杀工作,并抽出时间培训当地消防队员。

“我在2020年春节疫情期间,就一直在咱

们吕梁做消杀任务,在这方面有经验,来到河北新乐市,白天做消杀任务,晚上培训当地消防队员。”今年35岁的高艳飞是吕梁天龙救援队的老队员了,从事公益事业10多年,每次有任务都是首当其冲,这次更是毫不犹豫,专业能力更是胜人一筹。

“我走的时候没跟家里人说,家里水管冻了,母亲给我打电话让修理,才知道我来了这里,心疼地哭了一下午。”高艳飞说。

消杀工作延长一周,这意味着队员们回到太原后,春节将在隔离点度过。集中隔离14天,然后才能回到自己的家,而这将使他们错过春节与家人团聚的机会。

“活了35年,第一次没有在家过年,但做这个事,值!作为一个天龙救援队的人,就应该哪里需要去哪里。”高艳飞在电话里说。

“想啊!谁不想在家过年,但是疫情当前我也无怨无悔!”付建军透过电话同样说。



我市保障农民工工资支付工作考核位列全省前列

本报讯(记者 王涛)近日,山西省人民政府农民工工作暨根治拖欠农民工工资工作领导小组印发《关于2019年度保障农民工工资支付工作考核情况的通报》,2019年度我市考核等级为A级,位列A级第一名,受到山西省人民政府农民工工作暨根治拖欠农民工工

资工作领导小组通报表扬。

近年来,我市高度重视农民工工资支付保障工作,特别是去年以来,积极开展《保障农民工工资支付条例》宣传,实行在建项目根治欠薪“五项制度”,集中开展了保障农民工工资大排查、大整治专项活动,扎实推进治欠保支工作。共受

理投诉举报案件137件,涉及农民工1624人,涉及金额2222万元,全部结案。工作中,我市加大欠薪违法联合惩戒工作力度,先后分12批通过政府网站、部门网站等媒体向社会公布拖欠农民工工资典型案例29起,列入拖欠工资“黑名单”24起,发挥了强大的震慑作用。



春节来临之际,石楼县爱心人士协会的志愿者们来到龙交乡德义河村走访慰问抗美援朝志愿军老战士,向他们致以诚挚的问候和衷心的祝福,并送上慰问品,表达对革命前辈的崇高敬意和深切关怀。图为志愿者们倾听老战士讲述自己的故事。侯利军 苏彦云 摄

新闻专递

市交通运输局安排部署疫情防控工作

本报讯(记者 罗丽 通讯员 张超)近日,市交通运输局召开疫情防控会议,严格落实省、市疫情防控工作部署。

会议指出,全市交通运输部门要进一步调整充实疫情防控领导小组,细化疫情防控举措,加强协作,主动履职,全面做好疫情防控工作;要做好交通运输工具的管控工作,对中高风险地区人员重点排查,做好信息登记,在全市所有客运站设置卡口,持续严查冷链物流运输,防止物传人的情况发生;要做好应急物资的运输保障,确保紧急情况下车辆的调度,提前做好应急车辆号牌、司机信息等登记;做到第一时间人、车到位;要抓好公路重点建设项目疫情防控,对重点建设项目进行摸底排查,摸清在岗人员及在岗人员中外地人员的数量,积极劝留中高风险地区人员在本地过节,减少疫情传播的风险,为滞留在本地的外来务工人员做好后勤服务保障,提供必要的支持和帮助;要重点落实班车、旅游包车、公交出租等交通运输工具的常态化疫情防控,落实消毒、通风、戴口罩、测体温、验证健康码和行程码等具体措施,发生异常情况立刻进行紧急处置。

岚县文化市场综合行政执法大队开展疫情防控专项检查

本报讯 连日来,为维护文化市场健康有序发展,指导文化市场各经营主体做好疫情防控工作,岚县文化市场综合行政执法大队积极行动,主动作为,在全县文化经营场所开展疫情防控专项检查行动。

检查中,执法人员重点对照《疫情防控措施指南》等有关要求,对各经营场所的疫情防控的应急处置预案、防控措施、疫情防控主体责任、员工个人防护责任、健康码、消费人员实名登记、人员佩戴口罩情况、体温测量、人员间隔距离设置、场所消毒通风等相关措施落实情况进行了专项检查。针对检查中发现的问题,督促其立即整改到位,并要求经营单位进一步提高对常态化疫情防控的认识,切实落实疫情防控管控措施主体责任,坚决打赢疫情防控阻击战。

此次专项检查,共检查歌舞娱乐场所、网吧、书店、电影院等场所15家次。下一步,该县文化市场综合行政执法大队将持续加强文化市场常态化防控工作巡查,确保全县各文化经营场所安全健康、平稳有序运行。(王俊平 郭五兰)

保姆受伤雇主应该赔偿吗?

示例:小明家雇佣的保姆小兰在窗台上擦洗空调时,发现窗台上有空调积水,但没在意,导致站上窗台时没站稳而摔伤,同时她手中的清洁工具掉下砸碎了楼下邻居小李的窗户。请问,小兰应当赔偿邻居小李的窗户吗?小兰可以要求小明支付自己治疗和赔偿邻居窗户损失的费用吗?如果小明是与家政公司签订的合同,小兰是由家政公司派过来的保姆,又该由谁来赔偿呢?

解读:《民法典》第1192条规定了个人



劳务的雇主责任,在个人给个人有偿或无偿干活时,如果干活的人在工作中受伤或造成别人受伤,接受劳务的人应当承担赔偿责任。同时,《民法典》第1191条还规定了单位员工执行工作任务时受伤或给他人造成损害时,单位作为雇主应当承担赔偿责任。

本示例中,小明直接找到小兰让其做保姆工作,两人之间属于个人劳务关系,小明作为接受劳务的人,是小兰的雇主。擦洗空调属于保姆的工作内容,小兰为小明干活时砸碎了小李的窗户,雇主小明要对小李承担赔偿责任。如果小兰是故意所为或有重大过失,那么小明可以找小兰要回赔付的钱,但不能以此为由拒绝向小李赔偿。对于小兰擦洗空调摔伤,雇主小明和小兰自己都有责任。

一方面,小兰看到窗台有积水,应当能

想到不擦干水直接站上去很容易滑倒,但她心存侥幸而没有采取任何措施,对自己的摔伤有过错。另一方面,窗台是一个相对危险的工作环境,雇主小明应当查看窗台的安全情况,提醒小兰擦干水或者提供防滑工作鞋,但小明不闻不问,对小兰的摔伤也有过错。因此,双方应当按照各自的过错大小分担小兰的医疗费等损失。

如果小明与家政公司签订了家政服务合同,小兰是家政公司派过来的员工,那么家政公司才是小兰的雇主。因此,家政公司要赔偿小李的财产损失,同时小兰的受伤属于工伤,可以享受工伤保险待遇。此时,小明可以理直气壮地拒绝小李和小兰的赔偿要求,并让他们找家政公司去。

经过上述分析,可以发现,其实在“请保姆”这种生活小事中也蕴含着巨大的法律学问,我们可以通过家政公司聘请保姆,以此降低自己承担责任的风险。

关于“人人持证、技能社会”有奖征文评选结果的通报

一等奖(3篇)

技能富民铺就小康路 作者:李雅萍 王国钦
“美发冠军”王团龙 作者:温元元
强化技能培训 促进群众增收 作者:赵秉昌

二等奖(6篇)

老兵高继明:从炊事员到特级厨师 作者:冯海砚
技能培训让群众敲开“致富门” 作者:刘少伟
年轻护理员郝婷的“别样芳华” 作者:刘子璇
“家门口挣钱的感觉就是好” 作者:白丹
吕梁市富康职业培训学校:让学员端稳“金饭碗” 作者:王艳
田永旺的烹饪人生 作者:穆佳妮

三等奖(12篇)

樊连枝:汗水浇灌桃李蕊 作者:王卫斌
李翠珍:家居保洁员也有“春天” 作者:温元元 闫 扬
许粉香:妙手飞针“绣”出幸福歌 作者:张娟娟
我市建立“八大体系”助推劳动力建档立卡工作 作者:赵秉昌
面点师高磊的“真功夫” 作者:臧媛慧
王磊:工匠精神激励我不断提高职业技能 作者:王卫斌
护工闫建江“出山”记 作者:冯海砚 刘广尧
方山县:一人就业全家脱贫 作者:肖继旺

市人社局、吕梁日报社为期6个月的“人人持证、技能社会”主题有奖征文活动共收到征文45篇,已在《吕梁日报》和吕梁人社微信公众号进行登载。按照有奖征文评选办法,经征文评选小组认真审稿、精心评选,评选出征文作品一等奖3篇、二等奖6篇、三等奖12篇,优秀奖22篇。现对评选结果予以通报。

请获奖人员在看到征文评选结果后与市人社局数据应用科王玮联系。
联系电话:0358-8238235

优秀奖(22篇)

柳林县五举措激发就业“源动力” 作者:刘毅
学会医疗护理 全家稳定脱贫 作者:刘毅
护工宗玉娥:培训后,我的人生大变样 作者:刘子璇
石楼县着力打造“石楼物业工”劳务新品牌 作者:王 洋 曹晶晶
汾阳市技能培训让劳动者就业无忧 作者:朱 敏
柳林县五举措激发就业“源动力” 作者:刘毅
李 勤 景建红 离石区技能培训帮农家乐业主“淬炼”厨艺 作者:冯海砚 王燕华
马建龙:“茶艺培训点亮我的致富梦” 作者:冯海砚 于勇梅
王利荣:护工培训让我苦尽甘来 作者:王卫斌
政府找“订单” 农民点“菜单” 企业定向招 作者:冯海砚 王燕华

薛建英:从“一线工人”到“车间经理” 作者:冯海砚 张晋晋
孝义市人社局全面提升职业技能培训 作者:刘子璇 武妹君
吕梁经济管理学校:专业培训打造精品护工 作者:臧媛慧
“陪读妈妈”变身职业女性 作者:李雅萍
离石区:让岗位有保障 为就业添“底气” 作者:冯海砚 李海峰
护工致富路上的领路人 作者:王卫斌
孝义金点职业培训学校为创业就业青年“点金” 作者:冯海砚
一枝傍身,致富路上大步向前走 作者:梁 瑜
建立“三大体系”助推职业技能培训就业 作者:赵秉昌
临县阳井职教:技能培训促就业 助农增收稳脱贫 作者:刘子璇

培育“吕梁工匠”全面助力“双创” 作者:梁 瑜
孝义宏宇职校:培训跟着需求走 服务跟着愿望走 作者:冯海砚
市会计学校“送教下乡”培训学员500余人 作者:穆佳妮
月嫂杜月英凭本事拿工资 作者:冯海砚 刘一芬
吕梁教育学院、离石区职业中学开展“送教下乡、送技下乡”培训 作者:姜小丽
交城县多措并举提升全民就业技能 作者:刘少伟
“金秋招聘月”为我市退役军人提供就业岗位1000多个 作者:王卫斌
最佳组织奖 离石区人社局
优秀组织奖 临县人社局、孝义人社局、吕梁日报社政教专刊部
组织奖 交城县人社局、岚县人社局、柳林县人社局、方山县人社局、石楼县人社局、文水县人社局、汾阳市人社局
优秀工作者 闫广明、许晓辉

关于全市涉疫奶枣排查处置情况的通告

第二号

2021年1月28日,接到省疫情防控领导小组办公室转发的山东省枣庄市委统筹疫情防控和经济工作领导小组(指挥部)推送的《关于通报涉疫奶枣产品有关信息风险提示函》后,市防控办迅速反应,连夜部署,第一时间对涉疫奶枣及其外部环境进行采样、检测、消杀等工作。

截至目前,我市已对涉疫奶枣产品、内外包装、相关场所等进行了核酸检测,岚县、孝义市、离石区发现涉疫奶枣产品样本核酸检测呈阳性。对涉疫奶枣涉及的全部人员进行了核酸检测,结果均为阴性。涉疫奶枣已全部封存并进行了无害化处理,相关人员已分别进行居家隔离医学观察和居家健康监测,外环境已实施终末消毒。

为坚决防范奶枣疫情输入风险,切实保障全市人民群众身体健康和生命安全。市疫情防控办提醒广大市民:

- 一、近期内不购买、食用山东久旭生物科技有限公司生产的奶枣产品。
- 二、凡有2021年1月5日以来购买的山东久旭生物科技有限公司生产的涉疫奶枣产品,还未食用的要就地封存,并向属地疫情防控报告,由属地市场监管和疾控部门专业人员进行处置。市场主体要主动排查涉疫奶枣情况,及时报告属地防控办。
- 三、不购买来源不明的进口商品和食品,不从境外和国内高中风险区网购商品,防范疫情输入风险。
- 四、如有网购物品,拿取快递时佩戴一次性手套,不将快递外包装带回家中,将外包装放至集中垃圾点。
- 五、自觉提高个人防护意识,做自己健康的第一责任人,一旦出现发热、干咳、乏力等症状,请立即到就近的发热门诊就诊。

吕梁市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室
2021年2月1日

中国疾控中心春节假期防护提示

